



**ПРОКУРАТУРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**
**ПРОКУРАТУРА
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО
АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ**
**Ханты-Мансийская
межрайонная прокуратура**

11.10.2024 №Прдр-20711014-63-24/-20711014



Директору МАОУ ХМР
«СОШ д. Ярки»

Конкиной Т.В.

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ об устранении нарушений закона

Межрайонной прокуратурой проведена проверка соблюдения МАОУ ХМР «СОШ д. Ярки» (далее - Учреждение) требований законодательства в сфере образования, санитарных правил и норм.

Согласно ст. 41 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на охрану здоровья.

Статьей 7 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» закреплён приоритет охраны здоровья детей, согласно которому государство признает охрану здоровья детей как одно из важнейших и необходимых условий физического и психического развития детей. Дети независимо от их семейного и социального благополучия подлежат особой охране, включая заботу об их здоровье и надлежащую правовую защиту в сфере охраны здоровья.

В соответствии с пп. 15 ч. 3 ст. 28 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 273) к компетенции образовательной организации в установленной сфере деятельности относится создание необходимых условий для охраны и укрепления здоровья.

Частью 6 указанной статьи на образовательную организацию возложена обязанность осуществлять свою деятельность в соответствии с законодательством об образовании, в том числе, создавать безопасные условия обучения, воспитания обучающихся, присмотра и ухода за обучающимися, их содержания в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации (пп. 2); соблюдать права и свободы обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, работников образовательной организации (пп. 3).

Согласно ч. 7 ст. 28 Федерального закона № 273 образовательная организация несет ответственность в установленном законодательством Российской Федерации порядке за невыполнение или ненадлежащее выполнение

функций, отнесенных к ее компетенции, а также за жизнь и здоровье обучающихся.

В соответствии с ч. 1 ст. 41 вышеназванного закона охрана здоровья обучающихся включает в себя обеспечение безопасности обучающихся во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность (пп. 8).

Статьей 1 Федерального закона от 30.03.1999 №52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (далее – Закон № 52-ФЗ) установлено, что санитарно-эпидемиологические требования - обязательные требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания, условий деятельности юридических лиц и граждан, используемых ими территорий, зданий, строений, сооружений, помещений, оборудования, транспортных средств, несоблюдение которых создает угрозу жизни или здоровью человека, угрозу возникновения и распространения заболеваний и которые устанавливаются государственными санитарно-эпидемиологическими правилами и гигиеническими нормативами.

Под санитарно-эпидемиологическим благополучием населения понимается такое состояние общественного здоровья и среды обитания людей, при котором отсутствует опасное и вредное влияние ее факторов на организм человека и обеспечиваются благоприятные условия для его жизнедеятельности.

Согласно ст. 3 Закона № 52-ФЗ законодательство в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения основывается на Конституции Российской Федерации и состоит из настоящего Федерального закона, других федеральных законов, а также принимаемых в соответствии с ними иных нормативных правовых актов Российской Федерации, законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации.

Статьей 11 Закона № 52-ФЗ предусмотрено, что индивидуальные предприниматели и юридические лица в соответствии с осуществляемой деятельностью обязаны выполнять требования санитарного законодательства.

На территории Российской Федерации действуют федеральные санитарные правила, утвержденные и введенные в действие федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим нормативно-правовое регулирование в сфере санитарно-эпидемиологического благополучия населения, в порядке, установленном Правительством Российской Федерации (п. 1 ст. 39 Закона № 52-ФЗ).

В силу п. 3 ст. 39 Закона № 52-ФЗ соблюдение санитарных правил является обязательным для граждан, индивидуальных предпринимателей и юридических лиц.

Согласно п. 1 ст. 28 Закона № 52-ФЗ в организациях отдыха и оздоровления детей, дошкольных и других образовательных организациях независимо от организационно-правовых форм должны осуществляться меры по профилактике заболеваний, сохранению и укреплению здоровья обучающихся и воспитанников, в том числе меры по организации их питания, и выполняться требования санитарного законодательства.

В ходе проведения прокурорской проверки выявлены нарушения требований санитарно-эпидемиологического законодательства на объекте Учреждения, расположенном по адресу: Ханты-Мансийский район, д. Ярки, ул. Малиновая, д. 4:

- количество мест в обеденном зале не обеспечивает организацию питания всех обучающихся в течение не более трех перемен, что является нарушением требований п. 3.4.3 СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», а именно: обеденный зал рассчитан на 44 посадочных места, в котором питается (завтрак и обед): на первой перемене 47 детей (максимально), на второй перемене 45 детей (максимально);

- после 2 или 3 урока отсутствует большая перемена (20-30 минут) или две перемены по 20 минут каждая, что является нарушением требований абзаца 13 п. 3.4.16 СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», таблицы 6.6 СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

В расписании уроков (звонков) учреждения, с учётом питания в 3 перемены, отсутствуют перемены (не менее 20 минут каждая) для приёма пищи, что является нарушением требований таблицы 6.6 СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

На 07.10.2024г. в расписании уроков первых классов в середине учебного дня не организована динамическая пауза продолжительностью не менее 40 минут, что является нарушением требований абзаца 9 п. 3.4.16 СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».

О непринятии Учреждением надлежащих мер по охране здоровья обучающихся свидетельствует факт травмирования 05.09.2024 Миллер С.П., ученицы 8 класса. Девочка получила травму (закрытый перелом фаланги 5 пальца левой руки) при отработке приема-передачи мяча на уроке физической культуры.

Порядок расследования несчастных случаев с обучающимися в настоящее время регламентирован Порядком расследования и учета несчастных случаев с обучающимися во время пребывания в организации, осуществляющей образовательную деятельность, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 27.06.2017 № 602 (далее – Порядок).

Порядок устанавливает правила проведения расследования, оформления и учета несчастных случаев, происшедших с обучающимися, во время пребывания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в результате которых обучающимися были получены повреждение здоровья (телесные повреждения (травмы), в том числе нанесенные другим лицом.

Согласно п. 25 Порядка Руководитель организации, осуществляющей образовательную деятельность, или Учредитель, создавшие комиссии по расследованию несчастных случаев обязаны своевременно расследовать и учитывать несчастные случаи с обучающимися, разрабатывать и реализовывать мероприятия по их предупреждению.

Учет несчастных случаев с обучающимися и принятие мер по устранению причин несчастного случая в организации, осуществляющей образовательную деятельность, осуществляет руководитель организации, в которой произошел несчастный случай, путем фиксации в журнале регистрации несчастных случаев с обучающимися.

В ходе изучения журнала учета несчастных случаев с обучающимися Учреждения установлено, что в 2024-2025 учебном году зафиксирован 1 несчастный случай (05.09.2024 травма у Миллер С.П.).

Вопреки требованиям Порядка на момент проверки 07.10.2024 в Учреждении отсутствовал приказ о создании комиссии по расследованию несчастного случая с обучающейся. Расследование несчастного случая надлежащим образом не проведено, меры по устранению причин несчастного случая и недопущению подобных фактов впредь не приняты.

Также, проведенной проверкой выявлено наличие в Учреждении 5,75 вакантных должностей: уборщик служебных помещений, педагог-психолог, тьютор, логопед, педагог-дефектолог, социальный педагог.

Непринятие Учреждением мер по подбору сотрудников на вакантные должности свидетельствует о неисполнении образовательной организацией обязанности, предусмотренной п. 5 ч. 3 ст. 28 Федерального закона № 273, по приему на работу работников, заключению с ними и расторжению трудовых договоров.

Наличие в Учреждении вакантных ставок педагога-психолога, тьютора, логопеда, педагога-дефектолога, социального педагога указывает на ненадлежащую организацию работы психологической службы Учреждения, вопреки требованиям ст. 42 Федерального закона № 273, Методических рекомендаций по системе функционирования психологических служб в общеобразовательных организациях, утвержденных Распоряжением Минпросвещения России от 28.12.2020 № Р-193.

Таким образом, в Учреждении отсутствует контроль за исполнением ответственными лицами требований федерального законодательства, что требует незамедлительного принятия комплекса мер по исправлению сложившейся ситуации.

На основании изложенного, руководствуясь ст.ст.6, 22, 24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление и принять конкретные исчерпывающие меры по устранению допущенных нарушений

закона, причин и условий им способствующих, и недопущению подобных нарушений впредь.

2. Рассмотреть вопрос привлечения к дисциплинарной ответственности должностных лиц, виновных в нарушениях, указанных в представлении прокурора.

3. Рассмотреть представление с участием работника Ханты-Мансийской межрайонной прокуратуры, о дне, времени и месте его рассмотрения необходимо уведомить межрайонного прокурора заблаговременно.

4. О результатах рассмотрения представления и принятых мерах уведомить Ханты-Мансийского межрайонного прокурора в письменной форме в установленный законом месячный срок.

И.о. межрайонного прокурора

советник юстиции

А.С. Васильева

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 2C1E89F7BC769A80C9EE931FBD6DC649

Владелец **Васильева Анна Сергеевна**

Действителен с 21.12.2023 по 15.03.2025